

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

编者按 昨日,《河南日报》头版头条刊发通讯,报道郑州提速高质量发展,上半年交出一份亮丽成绩单:经济“体格”越来越壮,经济“体型”越来越优,经济“体能”越来越强,以8.5%的增速领跑30个城市。本报今日予以转载并配发评论员文章《在高质量发展之路上再发力再攀高》。

郑州高质量发展态势良好

□河南日报记者 徐建勋 王延辉

近期,全国各城市纷纷交出上半年经济运行“年中卷”,在全国大中城市地区生产总值(GDP)排名前30的城市中,郑州经济增速呈领跑之势。

今年上半年,郑州市生产总值达4611.4亿元,同比增长8.5%;全市固定资产投资增长9%,同比提高1.8个百分点;全市第二产业完成增加值2132.9亿元,同比增长8.6%,第三产业增加值完成2402.4亿元,同比增长8.7%……

“今年以来,郑州市经济发展稳中有进、稳中向好,经济增长的协调性增强,二、三产业双轮驱动作用更趋均衡,产业结构进一步优化,新兴产业快速增长,高质量发展态势良好。”8月22日,郑州市相关负责人如是分析。

经济“体格”越来越壮

临近苹果公司秋季新品发布,郑州航空港区内的智能终端手机产业园一派繁忙。富士康郑州科技园的流水线上,娴熟的技术工人一字排开,场面颇为壮观。

经过几年的发展,人们惊奇地发现,郑州已实现了从“一颗苹果”到“一片果园”的转变,208家智能终端产业企业集群发展,全球每7部手机中就有1部“郑州造”。

2017年,郑州手机产量约3亿部,占全球手机供货量的1/7;今年上半年,郑州手机产量1.1亿部,同比增长4.2%,其中,非苹果手机产量7659.8万部,同比增长17.5%。以高附加值的智能终端为代表的世界级电子信息先进制造业集群在郑州已

初具规模。

发力供给侧结构性改革,郑州制造业不断“嬗变”,液压支架、盾构等装备制造,智能手机、新能源电池等产品,在全球中高端产业中崭露头角。

贯彻新发展理念,推动高质量发展,郑州经济的“体格”更加壮实。2017年郑州经济总量首破9000亿元关口,达9130.17亿元,占全省的比重达20.3%;今年上半年郑州经济总量4611.4亿元,占全省的比重达20.73%。

中国商业经济学会副会长宋向清表示,未来,郑州等中西部省会城市将成为新时代中国经济高质量发展的活力源。

经济“体能”越来越强

落户郑州一年多的时间,上汽乘用车郑州基地不断刷新“郑州速度”,量产整车已突破10万辆。

上料、焊装、喷漆到总装,最快60秒就有一台车身下线,上汽乘用车郑州基地为河南带来了一座“中国智能化程度最高”的互联网汽车智能工厂。看中河南,看中郑州,上汽集团不断追加投资,上汽二期建设如火如荼,100万台(套)动力总成项目已签约。

项目建设是地方经济发展的“牛鼻子”。继去年启动“项目建设年”后,郑州每季度都会举行重点项目集中开工仪式,今年郑州市谋划重点建设项目328个,总投资超9800亿元。

行稳致远靠的是动力持久。

今年以来,华锐光电显示等21个重大产业项目成功签约,上汽二期等121个项目开工建设,华晶金刚石等180个续建项目进展顺利,郑州合晶硅材料一期等24个项目竣工……一批批“大块头”项目正为郑州高质量发展注入强劲动力。

8月14日,全国首家甲骨文创新中心花落郑东新区“智慧岛”,目前“智慧岛”已入驻88家大数据企业;“基金岛”已经吸引赛领资本、中金资本、九鼎资本等73家基金机

构相继入驻;龙湖“金融岛”芳容初现,累计确定或意向入驻金融项目超过30个。从“智慧岛”到“基金岛”,再到“金融岛”,郑州经济发展腾“云”驾“数”,御“金”而行。

“无人超市”“跨境O2O自提”……空中、陆上、网上“三条丝路”高效衔接构成的便捷物流通道,让郑州新业态、新经济蓬勃发展,并不断延展人们的想象空间。今年上半年,全市电子商务交易额3680亿元、增长21.1%,网络零售交易额522亿元、增长23.2%,跨境电子商务交易额48.3亿美元、增长36.7%。

“郑州区位优势得到进一步强化,市场在大交通大物流的带动下进一步拓展,后发优势开始变为发展胜势。”宋向清分析。

中原更加出彩,作为龙头的郑州必须先出彩、出重彩。刚刚结束的郑州市委十一届七次全会提出,以高质量发展加快推进国家中心城市,要以加快先进制造业发展为根基,构筑现代产业体系;以“放管服”改革为抓手,打造一流营商环境;以河南自贸试验区、郑州航空港经济综合实验区、郑洛新国家自主创新示范区建设为引领,提升开放创新水平。

经济“体型”越来越优

观察经济运行,既要看速度、看总量,也要看结构、看效益。

从产业结构看,今年上半年,郑州市三次产业结构调整优化为1.6:46.3:52.1,第三产业增加值占比比去年同期提高了0.9个百分点,二、三产业双轮驱动作用更趋均衡。

转型升级按下“快进键”,高质量发展跑出“加速度”。统计显示,郑州市电子信息工业、汽车及装备制造业、新材料产业、生物及医药产业、铝及铝精深加工产业、现代食品制造业、家居和服装制造业等七大主导产业占规模以上工业的比重达68.5%,四大战略性新兴产业占比达43.4%;七大主导产业增加值增速9.5%,高新技术产

业增加值增长10.5%,增速分别高出规模以上工业2.2个、3.2个百分点。

投资、消费和出口“三驾马车”同向而行,助推郑州经济提速。

总投资378亿元的国内城市市政行业最大单体项目——郑州市四环线及大河路快速化工程加快建设,在建地铁9条……投资的“助推器”作用愈加显现,今年上半年,郑州固定资产投资增长9%;从“买得到”到“买得好”,消费继续成为经济稳定运行的“压舱石”,今年上半年,郑州社会消费品零售总额增长10.5%;“买全球卖全球,关口在郑州”,今年上半年,郑州进出口完成1481.8亿元,占全省的70%。

在高质量发展之路上再发力再攀高

□郑重

《河南日报》的这篇报道,较为全面地梳理分析了郑州上半年高质量发展的态势和成效。成绩的取得,是全市贯彻新发展理念、加快推进国家中心城市建设的结果,也是全市上下团结一致、持续奋进的结果。

党的十九大和中央经济工作会议指出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。这是以习近平同志为核心的党中央把握大局、遵循规律、

针对我国经济发展阶段特征作出的重大判断、提出的明确要求。

当下,推动高质量发展、抢占新一轮改革开放和创新高地地竞争日趋激烈,各地明争暗赛、你追我赶,可谓千帆竞发、百舸争流,不少核心城市更是频频推出大力度创新性举措。

面对这样的形势和压力,我们稍有懈怠就会丧失优势,陷入被动。我们绝不能仅仅满足于目前的增速领跑,更要

注重质量和效益。必须敢于直面发展不平衡不充分的问题,坚持目标导向、问题导向,坚持“创优势、增实力、补短板、能抓住”的工作方针,坚持“四重点一保证”工作总格局,有效破解长期存在的深层次、根本性问题,着力解决发展不足、发展不优的问题,推动经济特别是先进制造业实现高质量发展,不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。

回顾过去、总结成绩,是为了坚定信

心、乘势前进;分析形势、认识差距,是为了把握方向、精准施策。全市上下要认真学习贯彻落实省委全会、市委全会精神,进一步加压奋进、攻坚克难,进一步重点突破、带动全局,在推动高质量发展之路上继续发力、继续攀高、继续前进!

